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Следует вести всех  вместе,
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чтобы все взаимно оживляли,

подстрекали, изощряли друг друга

Ян Амос Коменский «Великая дидактика». 

Гарантированное соблюдение прав людей с ограниченными возможностями здоровья является индикатором социально-политического благополучия общества. Дети с особенностями психического или физического развития должны иметь право на получение доступного им образования и право выбора предпочтительной для них формы обучения. Эти права детей закреплены законодательно в ряде документов (Конвенция о правах ребенка (1989), Саламанкская декларация (1994), Федеральный закон о социальной защите инвалидов в Российской Федерации (1995) и др.). Задача как государства, так и педагогического сообщества – их реализовать. Современная школа стремится к обеспечению реализации этих прав, однако, этот процесс остается инновационным и дискуссионным.

На сегодняшний день в отечественных общеобразовательных школах осуществляются два подхода к обучению детей с ограниченными возможностями здоровья: интегрированный и инклюзивный. До недавнего времени термины «интеграция» и «инклюзия» употреблялись многими авторами как синонимы, происходило их очевидное смешение, но в научных исследованиях последних лет происходит их четкая дифференциация.

Более того, эти процессы находятся на разных уровнях шкалы становления системы специального образования в контексте развития европейской цивилизации, предложенной Н. Н. Малофеевым.  Авторская периодизация истории охватывает временной отрезок от IX в. до н. э. до конца  XX в. и включает пять периодов. Первый период характеризуется переходом от агрессии и нетерпимости к людям с выраженными отклонениями в развитии к заботе о них. Во втором периоде происходит осознание возможности обучения лиц с сенсорными нарушениями,  в третьем – необходимости организации   системы специального образования, включающей три типа школ (для детей с нарушением слуха, зрения и интеллекта), в четвертом – наличия других видов нарушений в развитии детей и необходимости охвата всех «особенных» детей дифференцированной системой специального обучения. Пятый период – это период перехода к интегрированному обучению [4].

Артюшенко Н. П., продолжая периодизацию Малафеева Н. Н., выделяет следующий, современный период обучения детей с ограниченными возможностями здоровья как период перехода от интеграции к инклюзии [1]. 

Инклюзия и интеграция – актуальные тенденции в современной системе образования, которые реализуются не революционным (путем разрушения традиционной дифференцированной системы специального образования, то есть специальных школ), а эволюционным путем, признавая эти инновационные подходы к образованию детей лишь как возможные и необходимые [4].

Итак, процессы интеграции и инклюзии в образовании имеют различия. Попробуем определить самые важные из них. 

«Интеграция» (в переводе с латинского integer – полный, цельный) вне контекста образования, в теории систем означает процесс объединения в целое ранее разнородных элементов; ее результатом  является единство и целостность отдельных элементов внутри какой-либо системы, и эти элементы стремятся к единению.

В интегрированной школе ребенок с ограниченными возможностями здоровья объединяется с нормально развивающимися сверстниками, стремясь к успешному обучению наравне с ними, при этом школа оказывает ему посильную для нее помощь на этом пути. В результате возникает единое детское сообщество (коллектив). Он может формироваться на уровне школы или класса, в зависимости от модели реализации образовательной интеграции: полной, комбинированной, частичной, временной.

Полная интеграция не предполагает «скидок на дефект» и подразумевает постоянное обучение детей с проблемами в развитии (1-2 человека) в одном классе со здоровыми сверстниками, без оказания им  коррекционной помощи в условиях школы.  Если ребенок с проблемами при этом посещает коррекционные занятия с учителем-дефектологом в этом же учебном учреждении, то такую модель интегрированного обучения определяют как комбинированная интеграция [9]. В условиях частичной интеграции дети объединяются со здоровыми сверстниками лишь на тех уроках, которые им доступны, по другим предметам обучение осуществляется раздельно, «с гибким переходом на программу, соответствующую возможностям ребенка» [7, с. 30].

Очевидно, что интеграция подстраивает ребенка с ограниченными возможностями здоровья к обычному образованию. В условиях интегрированного обучения такой ребенок должен быть готов освоить учебную программу общеобразовательной школы в предусмотренные для нормально развивающихся детей сроки и самостоятельно адаптироваться к образовательной среде. Таким образом, интеграция эффективна только для тех детей, уровень психофизического развития которых хотя бы приблизительно соответствует  возрастной норме, и у которых сформирована психологическая готовность к такому варианту получения образования. 

Безусловно, не для каждого ребенка такой процесс посилен и полезен, «но есть дети, которым это необходимо, и для них данный процесс будет важным подспорьем в их дальнейшей социальной адаптации в обществе здоровых людей» [5, с. 19].

В 2001 г. Министерство образования РФ совместно с Институтом коррекционной педагогики РАО и Московским бюро ЮНЕСКО разработали и приняли Концепцию интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными потребностями). В  Концепции определены основные принципы интегрированного обучения: интеграция – через раннюю диагностику;  обязательную коррекционную помощь каждому ребенку и разноуровневые модели интеграции [2].

К наиболее важным условиям (и показателям) успешной реализации интеграции ребенка с ограниченными возможностями здоровья можно отнести следующие: согласие родителей; специальная педагогическая поддержка; участие в жизни школы наравне с остальными учащимися; успешность обучения. Кроме того,  необходима специальная (дефектологическая) подготовка учителей и соблюдение   оптимальных и комфортных условий обучения остальных учащихся. В ином варианте интеграция превращается в псевдоинтеграцию. 

В современной педагогической науке используются  термин, имеющий относительно противоположное  значение термину «интеграция»: сегрегация в процессе обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.  Сегрегация (в переводе с английского segregation – отделение, изоляция) подразумевают обучение ребенка  в специальном (коррекционном) учреждении отдельно от нормально развивающихся сверстников, подчеркивая социальный аспект раздельного обучения учащихся, делая акцент на изолированном положении детей в ограниченной, специфической окружающей среде специальных учреждений, то есть на их социальной депривации (в переводе с английского deprivation – потеря, лишение). Обучение в условиях сегрегации не может обеспечить детям возможность полноценного разностороннего общения, как со здоровыми сверстниками, так и с более широким кругом взрослых членов общества, что препятствует их нормальному личностному формированию. Создание условий для наименьшей социальной депривации является одним из важнейших принципов интегрированной системы. 

В конце XX в. за рубежом (США, Канаде, Великобритании и других странах) получило распространение понятие «включающее образование». Оно нашло отражение в Декларации ЮНЕСКО (Испания, г. Саламанка, 1994 г.), которая обязывает правительства всех стран сделать включение детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательные школы приоритетной задачей [6]. 

«Инклюзия» (в переводе с английского inclusion - включение) в теории систем – это включение, присоединение чего-то (кого-то) к чему-то (кому-то); ее результатом является присутствие в какой-то среде отличного от нее элемента. Если таким «элементом» условно считать ребенка, отличного от большинства детей по своим психологическим, умственным, эмоциональным и любым другим особенностям, то инклюзия в образовании подразумевает динамический процесс постоянной адаптации условий обучения к особым потребностям такого ученика (а не ученика к образовательной среде, как при интеграции). Основная отличительная черта инклюзивного образования – это обеспечение его доступности для всех детей по разным образовательным программам (а не обеспечение доступности стандартной образовательной программы для способных ее осилить учащихся в условиях интегрированного обучения).

Итак, в условиях инклюзии дети с ограниченными возможностями здоровья могут обучаться в одной школе, реже – в одном классе с обычными детьми по специально разработанной, часто индивидуальной, программе. Эти программы, отличные от общеобразовательных, должны быть достаточно сложными, но соответствующими способностям ребенка и раскрывающими эти способности. 

Противоположным по значению термину «инклюзия» можно считать термин «эксклюзия» (в переводе с английского exclusion – исключение, недопущение). Самое общее определение понятия эксклюзии звучит так: «исключение человека из общественной жизни, отсутствие или недостаток доступа к социальным правам и благам»[8, с. 4]. Термин трактуется широко, но, в целом, - как исключение детей и подростков из социально желательных форм адаптации к  жизни. Эксклюзия ребенка подразумевает, что он испытывает значительные трудности адаптации к  условиям обучения (имеются в виду, прежде всего, проблемы взаимоотношений детей с разными уровнями развития, компетентности учителей, отношения родителей к интеграции и инклюзии) и исключается из этих условий. 
Инклюзивные школы открыты для всех детей и базируются на следующих принципах, отражающих понимание инклюзии как новой философии образования: «1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений. 2. Каждый человек способен чувствовать и думать. 3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным. 4. Все люди нуждаются друг в друге. 5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений. 6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников. 7. Для всех обучающихся – достижение прогресса. 8. Разнообразие активизирует все стороны жизни человека» [5, с. 20]. 

Представляется, что эти принципы могут быть отнесены и к процессу интеграции. Следует подчеркнуть, что интеграция и инклюзия в образовании – процессы, сосуществующие и взаимодополняющие друг друга, ни в коей мере не противоречащие друг другу, а их сравнение – условно. Не только интеграция, но и инклюзия может быть обозначена как «дитя разочарования в ценностях традиционной педагогики» [3, с. 187], как реализация современной гуманистической концепции обучения и воспитания, которая отражает высшую степень гуманистических идей педагогики и определяет личность любого ребенка наиважнейшей ценностью педагогической системы. 
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Комментарии участников III Республиканской Интернет - конференции  «Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей в условиях модернизации образования»:

  «Татьяна Ивановна, спасибо за ваш доклад. Стоит отметить, что материал очень полезный. Было интересно узнать о сравнение инклюзии и интеграции, а так же о понятии "эксклюзия"».
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