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специализированного (профильного) 
лагеря труда и отдыха
«Карьера – это просто!»

Авторы программы:
Чубиева Инна Васильевна, к.э.н., начальник отдела организации детского отдыха ГБОУ РК ЦДК,
Петрова Ирина Леонидовна, ведущий аудитор ГБОУ РК ЦДК.

Направленность программы.
· организация трудовой деятельности несовершеннолетних, не требующей квалификации, 
· трудовое воспитание несовершеннолетних, 
· организация профессиональной ориентации несовершеннолетних, 
· организация отдыха и оздоровления несовершеннолетних.

Цель:
создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, профессионального самоопределения и вовлечение в трудовую, предпринимательскую и общественно-полезную деятельность подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Задачи:
· содействовать социализации участников лагеря, формированию опыта социального взаимодействия, профессиональной ориентации;
· развивать коммуникативные и лидерские качества участников лагеря, практические умения и навыки в различных видах трудовой, проектной, познавательной деятельности и в области социального предпринимательства;
· организовать социально-трудовую подготовку участников лагеря, приобретение ими практических трудовых умений и навыков.

Категория детей: учащиеся 8-10 классов государственных, муниципальных и частных общеобразовательных организаций Республики Карелия.

Форма работы: республиканский специализированный (профильный) лагерь труда и отдыха

Содержание программы. 
Учащиеся 8-10 классов стоят на пороге профессионального самоопределения. Лагерь труда и отдыха «Карьера – это просто!» призван помочь участникам лагеря подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации в самоопределении с профессиональным выбором.
Программа лагеря направлена на развитие личного потенциала участников лагеря, их самореализацию, на умение работать в команде, на приобщение подростков к труду.

Сроки реализации.
Каникулярное время

Структура занятий.
Программа лагеря включает в себя четыре этапа

Условия реализации программы.
Деятельность лагеря труда и отдыха регламентируется «Трудовым кодексом Российской Федерации» от 30.12.2001 № 197-ФЗ, приказом Минобрнауки Российской Федерации от 13.07.2017 № 656, постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 18.03.2011 № 22, «ГОСТ Р 52887-2018. Национальный стандарт Российской Федерации. Услуги детям в организациях отдыха и оздоровления», постановлением Минтруда Российской Федерации от 30.06.2003 № 41 и другими нормативными правовыми актами.

Ожидаемые результаты:
· личностные: повышение общей культуры, развитие социально-нравственных норм развитие коммуникативных и лидерских качеств, познавательной активности, профессионального самоопределения и профориентации участников лагеря;
· предметные: приобретение новых практических трудовых умений и навыков, развитие навыков планирования и разработки проектов в области социального предпринимательства; 
· метапредметные: приобщение участников лагеря к трудовой, предпринимательской, общественно-полезной и проектной деятельности в области социального предпринимательства.







